



五邑大学学生进行科研实验。

冯威棠从香港带着自己的科研成果自动分药盒来江门创业，并在国内多个一线城市的医院推广使用，让群众享受到了更贴心的医疗服务。

十年磨一剑，凭借自身努力、江门和香港两地多项政策的扶持，江门市天利新科技有限公司负责人甄钊伟终于迎来发展曙光。“我们研发出了行业领先的核心技术，从2023年起，公司销售额预计每年都会迎来大幅增长！”他兴奋地说。

今年初，从香港高校毕业的林满华经过再三考虑，选择回到家乡江门创业。“资金、政策、资源等方面都向我们倾斜，这给初创型企业开局带来很大帮助。”

这一个个鲜活的创业“梦”，都在珠西创谷（江门）科技园变成现实。

乘着粤港澳大湾区建设加快推进的春风，近年来，在国家、省、市的引领下，蓬江区深入贯彻党的二十大和省十三届二次全会精神，贯彻落实市委提出的“1+6+3”工作部署，加快推进“科技引领”“港澳融合”“侨都赋能”工程，心怀“国之大者”，充分发挥侨资源优势，坚持抓大产业、大平台、大项目、大企业、大环境，不断拓展与港澳合作深度广度，与港澳携手推进科技创新，把珠西创谷作为蓬江融入广深港澳科技创新走廊建设的重大科创平台进行重点打造，高水平谋划打造面向港澳的全方位服务孵化器，全力打造粤港澳大湾区创新创业沃土。

今天，江港企业发展中心、江港澳科技转移中心在珠西创谷正式揭牌，首批12个科技创新及转移合作项目将正式启动，这标志着江门与香港、澳门在先进技术、高端人才、优质服务等方面的合作交流进一步深化，更多港澳企业将被吸引而来，在蓬江落地生根。

抢抓机遇，乘势而为，同创未来！今后，珠西创谷将成为蓬江制造业企业孕育的重要平台、港澳企业“抢滩登陆”的新高地，推动蓬江在新阶段挺起现代化建设的产业“脊梁”。



蓬江区着力对接粤港澳大湾区科技资源和人才资源。图为粤港澳动物实验平台建设研讨会。

文图 罗霏 任佳燕

蓬江：全力打造粤港澳大湾区创新创业沃土

与港澳携手推进科技创新

精心布局 科技赋能 集聚港澳优质创新资源

党的二十大报告指出，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。

随着粤港澳大湾区加速建设，近年来，江门市持续推进“科技引领”“港澳融合”工程，通过联合香港科技大学共建江门双碳实验室，打造“粤港澳科技企业孵化器”——珠西创谷，与香港应用科技研究院、香港纳米及先进材料研究院开展合作对接等多种方式，不断加强载体建设、强化项目合作、推动产

学研一体化，以科技赋能集聚港澳优质创新资源。

作为我市中心城区，蓬江区扎实推进“科技引领”工程不断走向深入，通过精心布局，围绕产业链部署创新链，推动蓬江产业园争创省级高新区，与广东省科学院江门产业技术研究院开展全面战略合作，推进珠西创谷、火炬创业园等孵化载体提质增效，培育国家高新技术企业607家。加快对接粤港澳大湾区科技资源和人才资源，为蓬江“3+2”产业集群发展开创新局。众多企业实现从“蓬江制造”到“蓬江智造”的转变，产学研一体化持

续推进，蓬江科创土壤越发“肥沃”，科创“活水”尽情释放。

此外，高校作为科研创新的重要摇篮，在科技引领方面发挥“领航”作用，市、区对此高度重视，全力支持江门与港澳高校开展交流合作活动。近年来，五邑大学联合香港理工大学建设“粤港轨道交通智能运维联合实验室”“纺织材料粤港澳联合实验室”等平台，与澳门大学开展“粤澳人工智能创新平台及成果转化”项目，与澳门科技大学进行产学研合作，在合作中不断拓展发展新空间、形成发展新优势。

以情相系 优化服务 打造高水平合作开放平台

党的二十大报告提出，推进粤港澳大湾区建设，支持香港、澳门更好融入国家发展大局，为实现中华民族伟大复兴更好发挥作用。

建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。这既是新时代推动形成全面开放新格局的重大举措，也是推动“一国两制”事业发展的新实践，有利于进一步密切与港澳的交流合作，保持港澳长期繁荣稳定。

江门与香港、澳门地缘相近、人缘相亲，每5位香港人、每3位澳门人中就有1位是五邑籍乡亲。此外，近代以来一代又一代侨乡人民放眼世界，以敢为天下先的精神漂洋过海、奋发前行。这种敢闯敢

试、创新创业的特性成为五邑人民的独特气质、侨乡发展的奋斗印记，凝聚成侨乡发展的蓬勃力量。

2017年，珠西创谷正式开园运营，吸引了众多粤港澳和国内外的科技人才回到家乡创业。

“从开始的十几家，到高峰期50多家，多年来我们相继培育了70多家港资、澳资企业，并走出了绿润科技、云讯电子、微电子等一批粤港澳大湾区知名企业。”珠西创谷行政总裁马振富说。

为营造更优的营商环境，打造企业发展的沃土，近年来，市、县两级不断加大粤港澳大湾区青年创新创业基地建设力度，多项港澳民生保障服务举措走在全国前列。比如，在全国地级市中率先设立“江门—港澳跨境通办政务服务专区”，助力港澳企业和群众“零出关”办理政务服务；在全国率先设立

人社香港、澳门服务

点，首推22项人社“跨境全省通办”自助服务，截至2022年11月底，已累计为超过7450名港澳同胞提供服务，引进港澳青年创业项目11个，新增港澳注册企业71家，提供线上服务15万人次，累计审批发放相关补贴968万元。

蓬江区坚持创新核心地位不动摇，深入推进珠西创谷提质升级，优化营商环境，在政策、资金等方面重点发力，不断优化政务服务，打造适宜港澳企业、港澳青年人才发展的高水平的合作开放平台。

2017年，冯威棠创立的江门市云讯电子设备有限公司作为珠西创谷首家港澳青年创业企业成功落地。在他看来，选择“回家”并非“拍脑袋”的冲动，而是多次实地考察后作出的决定。“这里有政策支持、资金补助、细致的政务服务。产品最初投入市场时，正是蓬江区委区政府与珠西创谷协同帮忙联络的，由此也成为我们进入市场的重要一步。”冯威棠说。

如今，越来越多海内外科技企业被吸引入驻珠西创谷。目前，珠西创谷入驻企业有120多家，其中港澳企业40多家，占在孵企业的1/3。



↑ 珠西创谷。

→ 创业者向工作人员咨询相关情况。

打开窗口 密切交流 促进三地资源深度融合

近年来，在省市县三级的精准部署和高效推动下，珠西创谷成为省级“粤港澳科技企业孵化器”，并被评为“广东省粤港澳大湾区港澳青年创业创新基地”和“广东省小型微型企业创业创新示范基地”，后续将朝着成为“国家级科技企业孵化器”的方向不断努力。

“珠西创谷是江门与港澳资源深化联通的一个重要窗口，港澳企业在这里获取政策解读、资金补助、市场推广、人才培训等政策支持和服务，也与江门建立起了更加紧密的合作联系。”马振富表示，珠西创谷不仅为江门输送了港澳人才、科研等优秀资源，更让港澳青年人才透过珠西创谷这一窗口看见蓬江乃至江门的营商环境。

从香港进修回到江门后，林满华通过江

门市留学生联谊会接触到了珠西创谷，并在一次次交流活动中深入了解两地政策及变化。结合在香港生活工作过的优势，林满华强化两地信息沟通，与合伙人联合创立了一家服务型港资企业。

“江门与香港两地有许多优惠政策，助力年轻人创业。这给了我们很多机会，让我们感到很温暖。”林满华说。

“青年人才是科技创新的新生动力。近年来，珠西创谷与港澳企业商会、青年协会等建立紧密的合作关系，不断促进人才交流与培训，让更多港澳青年认识江门，爱上江门。通过组建考察团、开展青年体验计划、举行宣传推介会等方式，越来越多港澳企业被吸引前来江门发展，口碑口口相传，并带动更多港澳青年、港

澳企业来江门深耕，促进三地资源深度融合。”马振富说。

港资企业江门市天利新科技有限公司就是其中的代表。2018年，甄钊伟将企业的研发、销售等重要环节带到江门，进驻珠西创谷。“我们一直专注于研发和创新。前期需要耗费大量的财力和心血，多亏政府部门和珠西创谷工作人员及时为我们对接优惠政策，指导我们完成申请、审核等步骤，减轻了企业的运营负担。”甄钊伟表示，近年来，通过平台的精准对接，该公司先后获得两地各类政策补贴超50万元。

在如今的珠西创谷，新一代电子信息、节能环保、生物科技等多个类型企业蓬勃发展，总产值已经超过50亿元，未来发展态势持续向好。

优势互补 成果转化 推动构建协同发展创新开放格局

今天，江港企业发展中心、江港澳科技转移中心正式揭牌，标志着“港澳总部+江门基地”“港澳研发+江门转化”等协同创新模式将逐步建立，推动构建协同发展创新开放格局。同时，还将在线上举办粤港澳企业发展政策展（江门站），为企业讲解粤港澳大湾区科技成果合作对接、香港政府资助政策、广东省产业集群数字化转型及科技政策等方面的资讯，助力企业走好“高质量发展之路”。“港澳土地资源少、企业发展成本高，而江门坚持以实体经济为主的发展策略，具备深厚的工业基础，三地优势互补，可实现科研与生产成果的有效转化。”马振富说。

据了解，江港澳科技转移中心致力于构建“粤港澳大湾区国际科创中心”，通过推动高校和科研院所的科技、人才、信息等资源与

重点行业及相关企业结合，实现产学研联合工作向纵深发展。同时，该中心主要设有知识产权管理、科技转移服务、研究及技术开发合作、孵化与产业化、投资管理等相关职能，引导各种社会资源与科技结合，实现科技成果与市场经济的对接。

为加快推动江门与香港两地科技创新及转移合作项目，经过前期调研、意向交流、信息筛选等，首批将有包括广东省亚迪新材料科技有限公司在内的12个项目正式启动。

“我们掌握高端原材料行业原材料生产的核心技术，而香港高校在资金、政策、人才等方面有优势，此次签约将让我们实现双方共赢的新局面。”广东省亚迪新材料科技有限公司法人李成财说。

江港澳科技转移中心侧重产学研一体化发展，而江港企业发展中心则主要推动、协助香港及江门企业发掘大湾区商机，实现产业升级转型，通过搭建江门与香港统一高效的全方位沟通互动平台，为企业提供政策、资金、科技等资源的咨询服务，助力企业不断做大做强。

“蓬”程万里，“江”潮涌动！如今，“港澳融合”的重要窗口已进一步打开，蓬江正以更广阔的怀抱，欢迎更多港资、澳资企业前来扎根发展，欢迎更多港澳青年前来江门创新创业、工作生活，共享江门和粤港澳大湾区的发展红利。未来，蓬江必将成为大湾区优秀企业创新发展的新高地、制造业产业发展的新蓝海、青年人才成就事业的新沃土！